

La Crónica

DIARIO DE AVISOS, NOTICIAS Y ANUNCIOS
DE HUESCA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

Huesca: un mes, 1 peseta.
Fuera: un trimestre, 3'50
(Pago adelantado.)

PROPIETARIO

MARIANO CASTANERA

Redacción y Administración
8, Sancho Abarca, 8.

ANUNCIOS.

Diez céntimos peseta línea.
Formas especiales, anuncios de temporada y comunicados, precios convencionales.

Sección Religiosa.

SANTOS DE MAÑANA.—Santa Susana.—Vigilia.

CULTOS.—Las misas conventuales en la Catedral, San Lorenzo y San Pedro a las nueve y cuarto.

La Hora Santa en San Vicente el Real de 6 á 7 de la tarde.

CORTE DE MARÍA.—Visita á Nuestra Señora de las Nieves en San Pedro.

A los ciegos

¡¡ABRID LOS OJOS Y VEREIS!!

Huesca lo sabe, y toda la provincia entera. Que en la gran Liquidación Porches del Mercado Nuevo, se pueden comprar hoy todos los géneros de tejidos un **30 por 100** más barato que en ninguna otra parte.

Y habiéndose recibido en estos días nuevas y grandes remesas en todos los artículos, los dueños hoy de este acreditado establecimiento, recomiendan á sus constantes favorecedores y público en general, no deben gastar **una peseta** sin visitar esta casa, segurísimos que nuestras grandes existencias y economía, han de llenar las aspiraciones del más delicado gusto.

Para convencerse, visitad esta casa.

GRAN LIQUIDACIÓN, MERCADO NUEVO, PORCHES
HUESCA

SE

arriendan dos habitaciones en la calle de Alfonso de Aragón número 18. En la casa número 20 de la misma calle, segunda habitación, darán razón.

DALLAS

Se han recibido una partida de tres piezas, primera calidad marca del gallo, en la ferretería de Campaña; Lanuza número 43.—En la misma se arrienda un piso principal muy capaz.



ESPADA DE DOS FILLOS

Hace muchos días que, cual golondrina errante, anda vagando por los círculos políticos y por la prensa la especie de un ministerio intermedio, para cuando las circunstancias prescriban la sustitución del que ahora empuña las riendas del poder.

Esa especie ha sido lanzada por el grupo de los disidentes y tiende á impedir al propio tiempo la continuación del Sr. Sagasta en las regiones del poder y el retorno de los conservadores, de modo, que puede decirse que en manos de los disidentes es una espada de dos filos, esgrimida contra los jefes de los dos únicos partidos de gobierno posibles dentro del actual estado de cosas.

Aún cuando no fuera más que por esta razón, el ministerio intermedio había de tropezar con grandes dificultades en su formación, y á estas horas, puede asegurarse que nadie le admite como solución definitiva á las deficiencias políticas que la gente del oficio cree encontrar en la gobernación pública.

Nosotros, que tenemos el más exquisito cuidado en inspirarnos siempre en una gran imparcialidad, cuando se trata de dar solución á los problemas políticos que se ponen sobre el tapete de la discusión, entendemos que esa invención del ministerio intermedio no puede ser provechosa para el país, aún cuando no sea más que por la consideración de que introduciría en las discordias políticas un nuevo factor, aquí donde la primera necesidad que se siente es la de aclarar y despejar la serie interminable de partidos, grupos y fracciones que perturban la sosegada marcha de los asuntos del Estado.

¿Para qué se quiere el ministerio intermedio? ¿Qué necesidades viene á satisfacer? ¿Qué soluciones trae?

¿Cómo resolverá los problemas dificultosos que desde hace ya mucho tiempo preocupan á nuestros más distinguidos estadistas y hombres de Gobierno?

Porque no hay que hacerse ilusiones: los males de la nación no se remedian con la improba labor de fabricar ministerios para derrocarlos después; las desgracias públicas no se alivian levantando ídolos, ni complicando más y más la máquina pesada de la política gubernamental. Esas desgracias solo se remedian afrontando con valor el problema económico, mirando con resolución firme de conjurar el conflicto financiero; dando facilidades al desarrollo de las fuerzas productoras, y, en una palabra, determinando un radical y franco impulso en todo lo concerniente á las leyes de protección para la industria, la agricultura y el comercio, cuyo estado es cada día más lastimoso y precario, sin que se alivie con las crisis ministeriales ni con los cambios políticos que frecuentemente se suceden en este desventurado país.

Poco puede importar á la opinión imparcial y serena que sea Cánovas ó Sagasta el que traiga las Cortes futuras, como tampoco se había de preocupar en que fueran otros hombres los llamados á regir los destinos públicos; lo que anhela, lo que pide, lo que reclama, lo que á todos exige, sean los que fueren, es que presenten un buen plan de Ha-

cienda que detenga el déficit; un buen sistema administrativo, que mate la inmoralidad; un procedimiento eficaz, serio y rápido para el funcionamiento de todas las ruedas del mecanismo gubernamental, y en fin, una voluntad de hierro para mejorar la triste condición del país productor, defendiéndolo de las ambiciones políticas y de los atropellos administrativos; en suma un buen Gobierno que ampare al débil, contenga al fuerte y proteja y defienda al que trabaja y paga para sostener las cargas del Estado.

¿Se puede esperar que todas estas cosas las traiga resueltas el ministerio intermedio? Nadie lo cree, ni aún los mismos que proclaman esa solución como la mejor; y puesto que implica un remedio transitorio, y aquí lo que se necesitan son remedios definitivos y permanentes, no puede causar extrañeza, que, como la flor de un día, el ministerio intermedio, nazca para morir, sin dejar recuerdo de su existencia ni huellas de su paso.

Sección de Noticias.

Sigue el crimen cometido en Madrid en la calle de la Justa embargando casi toda la atención de la prensa de la Corte, que llena no pocas columnas pintando con la paleta de su gusto los meiores detalles del crimen.

Todavía no se ha olvidado el público de los relatos del tristemente célebre crimen de la calle de Fuencarral, ya los aludidos colegas están excitando la vena de la curiosidad con las relaciones del crimen de la calle de la Justa, no obstante estando la vindicta pública sin satisfacer por el crimen primeramente citado.

Es doloroso que el público se infeccione de deseos á malas lecturas y se le aficione á esas descripciones tan *naturalistas*, porque en ello no ganan mucho que digamos las costumbres morales y se distrae la imaginación de otros puntos más necesarios al cultivo de la inteligencia y de otras cosas precisas á sacarnos de la visible decadencia en que vivimos si queremos pasar por pueblo culto.

Hay incentivos en la vida de los pueblos que se deban evitar. Así como debemos procurar también encaminar las cosas más para el espíritu que para las pasiones.

En el tren ascendente de Madrid, entre el túnel comprendido entre Ricla y Morata, fué atropellado y robado á sacerdote que iba en uno de los coches.

Estos hechos hacen necesaria la reforma de los trenes en el sentido de que todos los carruajes se comuniquen, como pasa en otras naciones.

Ayer en la villa de Tardienta, un jóven, que con licencia limitada

había regresado del servicio militar, al examinar un rewólver se le disparó, ocasionándole la bala en la cabeza una herida de pronóstico reservado.

El herido fué trasladado al hospital provincial, desde la precitada villa.

Han sido destinados al Regimiento del Rey, el teniente de Borbón D. Manuel Carreteco y al de Sagunto el del Rey, D. Hermeto Coll.

Se nos dice, falta á la venta en los estancos «Papel de pagos al Estado», tan necesario hoy á los jóvenes que siguen estudios para los pagos de sus derechos de exámen, lo cual causará, sino se pone remedio, no pocos perjuicios á los interesados.

De esperar es que si ello es cierto, como lo creemos, se remedie prontamente la falta.

A la reunión celebrada en Aytona, de la que dimos cuenta oportunamente, han asistido comisiones de los Ayuntamientos de Torrente de Cinca, Fraga, Masalcoreig, Serós, Sosés, Aytona, Alcarraz y Lérida. La reunión fué presidida por el Alcalde de esta última ciudad, Sr. Sol Torrens.

Quedó nombrada una Comisión para que en nombre de los pueblos interesados pase á Barcelona y donde convenga, para gestionar la construcción de la vía férrea de Fraga á Lérida, habiendo sido autorizada aquella comisión para hacer determinadas concesiones que pudieran allanar pequeños obstáculos á la realización del utilísimo proyecto.

El señor Alcalde de Lérida, ha tomado el acuerdo de designar un concejal que turne en cada semana para inspeccionar las frutas que se expendan al público.

Es una buena medida que á su tiempo veríamos con gusto implantar en Huesca.

Según un colega barcelonés, S. M. la Reina Regente, visitará la ciudad condal en el mes de Octubre, á su regreso de San Sebastián, y para entonces tendrá efecto la inauguración de la nueva fachada de la Catedral.

En un telegrama que desde Habana dirigen al *Liberal*, se dá cuenta de la captura del Eyraud, el asesino del escribano parisién Gouffé.

Al ver Eyraud, que reconocido se le iba á prender, trató de suicidarse.

Ya preso, con los cristales de los anteojos pretendió matarse hiriéndose en los brazos y piernas.

Una casa en construcción se ha hundido en Madrid, ocasionando siete víctimas.

Siniestros de ésta índole debieran hacer que todas las obras en construcción tuvieran su persona facultativa al frente, que respondiera de ellos; igualmente haríamos extensiva esa responsabilidad al jefe de toda obra en construcción que, por no estar los andamiajes en la forma debida, diera lugar á una desgracia.

Ha sido confirmado en definitiva, el señalamiento provisional que se hizo al comandante de carabineros, D Bruno Romero Muelas, al concederle el retiro para Jaca, con la asignación mensual de 300 pesetas.

Los salmeronianos y los diputados de la minoría republicana del Congreso, celebrarán el día 1.º de Junio, en el teatro de la Zarzuela, un banquete, con objeto de hacer pública su unión é inteligencia política.

Harán uso de la palabra, los Sres. Salmerón, Pedregal, Palanca, Azcárate, un representante de la minoría de la Asamblea republicana y otro de la juventud.

El acaudalado propietario de Gijón, D. Bernardo Alvarez Torrero, fallecido recientemente, ha dejado para los pobres 15.000 pesetas y ha perdonando á sus colonos, las deudas que con él tenían pendientes, cuya cifra se eleva á 245.000.

Hallándose hace pocos días refugiados bajo una encina, en un cercado del término de Alconchel (Badajoz), tres vecinos de dicho pueblo, se desprendió una chispa eléctrica sobre el árbol, causandoles la muerte.

Varios trabajadores que se encontraban en un sitio próximo, sufrieron una fuerte conmoción que los dejó en bastante mal estado.

Caso raro.

La administración de correos ingleses, ha publicado su estadística anual.

En el capítulo de los objetos de desecho se hallan: una carta que contiene 175.000 pesetas en billetes de Banco con falta de franqueo, no habiéndose podido dar con el destinatario ni con la persona que la depositó en correos; un paquete que contiene seis cráneos humanos y 30 ranas muertas, y otro paquete que encierra una pierna de carnero envuelta en un corsé.

Leemos en la revista *La higiene para todos*:

«No hay que apresurarse á vestir de verano y sobre todo, no es de cuerdos dejar aun en totalidad el abrigo interno, especialmente aquellas personas que padecen achaques crónicos de las vías respiratorias.

Asimismo hay que precaverse contra la humedad del suelo y del ambiente, tanto ó más temible que el aire frio; y á este fin se evitará el transitar por sitios excesivamente húmedos, así como pasear por lugares pantanosos ó espacios libres en los cuales quede el agua estancada ó como en remanso.

Hasta la fecha, puede decirse que la primavera no ha entrado aun en funciones.

TEATRO.

Siempre, la presentación, el *debut* de una Compañía artística ante un público, implica temor y desconfianza por una parte, curiosidad por lo ménos, por otra. El artista que ostenta con orgullo una reputación bien cimentada, que ganó merced á las dotes naturales que posee, perfeccionadas á fuerza de estudio y de práctica, espera con temor la noche del estreno, aunque éste sea en teatro de un orden secundario y el actor haya hecho sus principales campañas en teatros de primera categoría; porque los aplausos de un público más, son la consolidación de su fama, un éxito nuevo, otra página que añadir á su historia artística. Y si el actor empieza, es indudable que las muestras de aprobación de hoy, representan las más de las veces, las ovaciones de mañana, el hecho que empieza á asegurarle en lo presente, la reputación, el nombre para lo porvenir. Para todos el buen efecto producido, es el deseado exequatur.

Por su parte es muy natural la curiosidad en el público que acude á juzgar actores para él desconocidos. Sucede muchas veces en poblaciones como la nuestra, á la que no siempre, ni mucho ménos, le es dado el lujo de tener abierto su Coliseo, sucede que, los *debutantes* anunciados, son conocidos, por lo ménos de nombre, merced á la prensa que ha extendido los ecos de los triunfos alcanzados por aquellos, en otras escenas.

Entonces el público vá al teatro á ver si han sido ó nó apasionadas las opiniones que él conoce.

En este último caso estaba anoche el público oscense con relación á la Compañía de Zarzuela cómica que se presentaba en nuestro Coliseo. Sabía á qué atenerse respecto á actores tan apreciables como Ruiloa y Bermejo, conocidos y muchas veces aplaudidos en la temporada anterior, y había oído hacer grandes elogios de las otras primeras partes que forman la Compañía.

En efecto: el aficionado al teatro, confinado por gusto ó por necesidad en localidad determinada; que sigue con solicitud complaciente el movimiento de su diversión favorita, y que sabe cuál es el actor que desuellla, la obra que se estrena, el éxito que se gana, muchas veces ha visto mentado en revistas de teatros, en noticias de espectáculos, los nombres de las Sras. Bayona y Rodriguez, de los Sres. Verdejo y Corona nombres que ocupan un lugar distinguido en la lista de artistas no-

tables, actores que han recibido la sanción favorable de muchos públicos. Sanción que no les negó anoche el nuestro. Bien al contrario; aplausos hubo para todos y en abundancia, y la complacencia y satisfacción que al final de cada acto y al salir del teatro mostraba la generalidad de la concurrencia, bien á las claras denunciaba el buen efecto causado por la Compañía en general.

I Comicci tronati y *Las Hijas del Zebedeo*, fueron las obras elegidas para darse á conocer los notables artistas de la Compañía contratada.

La primera, es una parodia escrita con mucha gracia, y obra muy apropiada para probar las condiciones de los cantantes que en la interpretación de ella toman parte. Algunas veces hemos visto en nuestro teatro la obra de Mangiagalli. Nunca la habíamos visto, ni por mucho, como la vimos anoche. Así se dirigen, así se visten y así se hacen las obras.

La Asunción Rodríguez, y los Sres. Verdejo, Ruiloa y Corona, cantaron á conciencia la miscelánea musical que forma la obra. Sobre todo en la parte de concertante que hay al final rayaron á gran altura.

Hace gala Asunción Rodríguez de una voz de excelente efecto, agradable y bien timbrada. Ataca las notas altas con soltura y las enfla con el deshago que dá la posesión de unas facultades que no han de fallar en el momento crítico.

De esta tiple como de los Sres. Verdejo y Corona habremos de hablar más de una vez y más de una vez tendremos ocasión de juzgarles artísticamente.

Por otra parte siempre es atrevido, por lo menos, formar opinión de las condiciones artísticas de un actor cuando sólo una vez se le ha oído. Baste decir por hoy que *I comicci tronati* presentado anoche, nada dejó que desear. El público aplaudió diferentes números de la obra y con entusiasmo el final, haciendo salir á escena á todos los actores que en la ejecución de la parodia tomaron parte.

Las hijas del Zebedeo las habíamos visto, pero no la conocíamos. Dijimos de la obra lo que nuestro leal saber y entender nos sugirió cuando la hizo por primera vez en el coliseo de Huesca, la compañía que actuó antes que la que nos ocupa. Así es que habremos de ocuparnos ahora meramente de la interpretación de anoche. Perfecta á juzgar por las muestras de agrado con que el público la presencié; perfecta según nuestro parecer.

¡Vaya una Luisa ñoña y elvidadiza que nos hizo la Bayona! Por su simpática presencia, agradó al público desde las primeras escenas. Luego, nos demostró en el transcurso de la obra, que domina perfectamente las tablas, que había hecho cuidadoso estudio del papel que estaba representando, que sabe hacer resaltar todos los efectos, y que posee una voz excelente y una buena escuela de canto. Como mal ó bien, se conocía la obra, había deseos de oír á la Bayona; se la esperaba, como se dice en el *argot* de entre bastidores, en la canción del segundo acto, canción bautizada con más ó menos propiedad con el característico nombre de *Carcelera* y número de compromiso para las triples. Para decirlo bien, hay que tener voz potente, flexibilidad de garganta, gusto artístico, natural gracejo y, sobre todo, mucho salero. Todo esto tiene la Adela Bayona; y nos quedamos cortos. Repitió las dos coplas de la canción á ruegos del auditorio que aplaudía con entusiasmo.

A igual altura estuvo en el duo y en el terceto del primer acto.

Verdejo, hizo un Polisión inimitable. Es un actor completo. Alvaro Corona tiene una bonita voz de barítono, muy agradable y bien cuidada; se presenta en escena con gran propiedad y creemos que se hará aplaudir en cuantas obras tome parte. Ruiloa en su parte de Zebedeo como siempre, agradando mucho. Verdejo y él, cantaron perfectamente el original duo del segundo acto.

Los demás actores que intervinieron en la ejecución, muy discretos y sin descomponer el cuadro.

Superiores los coros. Son poca gente, pero buena. Ya los quisieran para sí, muchas compañías de zarzuela sería. El de señoras tuvo que repetir el precioso coro de las cartas, en el primer acto. En el *pasa-calle*, muy afinados todos y muy iguales.

La concurrencia no era muy numerosa que digamos, pero en cambio era selecta y escogida. Y váyase lo uno por lo otro.

En resumen; la compañía que ayer inauguró sus tareas es muy completa y tan buena como nunca hemos visto en nuestro coliseo, al menos en temporada larga y fuera de épocas de ferias ó fiestas. Hay que suponer que el público acudirá en las noches sucesivas á nuestro coliseo y apreciará como se merecen, los esmerados trabajos de los notables artistas que han comenzado sus tareas bajo los mejores auspicios.

A.

Correspondencia.

Madrid 22 de Mayo de 1890.

Sr. Director de LA CRÓNICA:

Continúan las cosas como en los días anteriores.

Las mismas conversaciones, los mismos prejuicios y los mismos deseos de que concluya cuanto antes el periodo de mando del partido liberal, observándose que quien más se agita es el Sr. Romero Robledo.

Se comprende que así suceda por cuanto se ha metido en un callejón sin salida, puesto que, habiendo creído fácil tarea la de volver al seno del partido conservador, se encuentra ya con dificultades con las que no había contado y que hacen imposible su reingreso en dicha agrupación, aunque sea el primero en desearlo el Sr. Cánovas del Castillo, porque este señor, por muy autoritario que siempre se haya mostrado con sus correligionarios, hay momentos en que la opinión se impone y en que se debe doblar la cabeza ante su fallo, so pena de encontrarse con la disolución del partido que acaudilla ó las disgregaciones importantes que se anuncian.

Continuará, pues, el jefe reformista siendo un judío errante, sin casa ni hogar, en el sentido político, porque, rechazado por los conservadores tampoco tiene cabida en el partido liberal.

Merced á esta convicción que los sucesos le han dado, se agita con

gran animación, pulsando toda clase de registros para encontrar el medio de normalizar su situación, sin que hasta el presente lo haya logrado, porque no se somete á ser un simple individuo de cualquier partido, sino que aspira á formar parte de uno de ellos con los honores correspondientes á la importancia adquirida.

Pero una vez más puede considerarse destruida la obra de los conjurados, pues como ayer decía á V. en mi carta, el debate político se ha hecho esta vez por entre bastidores, como si dijéramos, ó sea en los pasillos y en el salón de conferencias del Congreso.

Y resulta también un nuevo triunfo para el Sr. Sagasta, quien ha hecho comprender de nuevo á todos que no es posible ni la vida de un gabinete intermedio ni la entrega del poder á los conservadores hasta dentro de un año, por lo menos, si cuenta, como es de suponer, con la confianza de la corona.

También manifestaba ayer que los amigos del Sr. Cánovas y el mismo jefe del partido conservador no se muestran muy propicios en iniciar un debate político por temor á una derrota.

Pues bien: ahora se trata de un proyecto que se atribuye al Sr. Sagasta y según el cual el presidente del Consejo provocaría una discusión, presentando el proyecto de amnistía, con lo que alcanzaba el voto de confianza que serviría de término á las tareas de las córtes antes del interregno parlamentario.

El proyecto en cuestión ha parecido en general prematuro, pues siempre se ha creído que esto será el coronamiento de la obra del partido liberal.

Preténdese ahora, en vista del nuevo fracaso sufrido con el proyectado gabinete intermedio, obligar al Sr. Sagasta á plantear una crisis como remedio supremo en esperanza de que se encuentre ante un nuevo conflicto pretestando para ello que el actual gabinete no tiene la fuerza necesaria para resistir toda suerte de embates; pero los que creen conocer el pensamiento del Sr. Sagasta suponen que, vencido el término de las córtes antes del interregno, aspirará más que á otra cosa á pasar el verano tranquilo, con objeto de efectuar una nueva modificación ministerial allá en el otoño.

Un importante servicio acaba de prestar la policia española que nos ha de enaltecer ante las demás naciones que tienen de nosotros un concepto equivocado. Un individuo de la policia de la Habana acaba de capturar en dicha población al asesino del notario Gouffet, — Miguel Eyraud, quien ha intentado suicidarse en la prisión, apelando para ello á los cristales de sus lentes, con los que se infirió heridas leves en los brazos y en las piernas. Nuestras autoridades entregarán á Francia á este criminal, contra quien se ha estrellado toda la policia francesa, mediante las reclamaciones que han de hacerse con arreglo al tratado de extradición.

Esta mañana se ha celebrado bajo la presidencia de la Reina Regente el acostumbrado Consejo de ministros, que no ha revestido interés ex-

cepcional, como el consejillo de la secretaría de Estado. La firma ha sido principalmente de decretos de Guerra y Marina.

Las sesiones del Congreso y del Senado tranquilas y reposadas; habiéndose aprobado en una y otra Cámara el dictámen de la comisión mixta sobre el sufragio, al que solo falta ya la sanción de la corona, que tendrá lugar en breve.

La animación, como en los días anteriores se ha circunscrito al salón de conferencias del Congreso donde se ha hablado con extensión de las cuestiones políticas de actualidad.—M.

Sección libre.

UN ANIMAL-CLOWN.

Por las salvajes orillas del Congo pasa á menudo al gran galope un animal de aspecto apocalíptico. Tiene cabeza de toro, armada con retorcidos y mortíferos cuernos, cola de caballo y hocico hendido todo cubierto de rudas y largas cerdas. Es todo nervios y brio; rápido, vivo y tempestuoso. Adopta á cada paso actitudes imprevistas, hace extravagantes cabriolas y dá saltos estupendos. Posee á la par la agilidad de los pájaros y la incruencia de los locos, no de otra suerte que si el sol del Ecuador le hubiese trastornado de cascos.

Llámase en aquellas comarcas el gnou. Procede del cabo de Buena Esperanza, de la Cafrería ó de Monzanbique, y en sus irregulares excursiones suele remontarse al Gabón, al Dahomey y al Sudan teniendo siempre el desierto como el predilecto teatro de sus aventuras y ejercicios.

Las costumbres de ese animal no son ménos raras que su rara persona.

Su pasión es el volteo, la fantasía gímnástica. Dijérase que no vive sino para saltar y hacer extraordinarias contorsiones.

Es el clown del desierto. Se le vé á lo mejor á corta distancia. De pronto sale disparado y se le vé perderse en un torbellino de polvo entre el cual asoman su flotante cola y sus satánicos cuernos.

Parece que se lo llevan á la vez el viento y el diablo.

Pero al minuto de esto aparece á pocos pasos del que le mira, inmóvil como petrificado, ó bien se arrastra á sus piés con indolencia encantadora.

Después se lanza sobre el curioso cual si fuera á derribarlo, se detiene en medio del impulso, cae, se arrodilla, gira rápidamente, ensaya unas cuantas singularísimas cabriolas y huye. Vuelve todavía pero de nuevo desaparece.

¿Es esto un juego, una amenaza, una habilidad ó simplemente una locura?

Lo es todo á la vez. Como el beduino del Sahara, hasta para combatir batir toma posturas académicas.

Cualquier campo de batalla se convierte para él en hipódromo ó en Circo. Mezclarse en éllo feroz á lo cómico, la cólera á la alegría, la farsa al terror, y el juguete á la sangre.

Hiere como por distracción, hace sonreír y hace temblar, y se da en espectáculo á la par que da la muerte.

Es robusto y valeroso. Defiéndese á cornadas, y testarazos y á coces, pero la lucha le es menos grata que el funambulesco oficio. Gusta de presentarse bajo todos sus aspectos. Con la cornamenta en guardia, baja la testuz, y la cola enhiesta á la manera de una espada parece un toro que va á arrancarse. Firme sobre las patas de atrás, el cuerpo oblicuo, y balanceando la testa parece una enorme bailarina cabra. Cuando golpea el suelo con la pezuña y parte como un rayo, es un caballo de raza tendido en desbocado galope.

A cada nueva actitud toma aspecto nuevo, y no se le contempla dos veces sin que á la segunda deje de parecer fruto de una raza distinta.

Su carne succulenta perfuma con un delicado humillo las cabañas de los hotentotes, y sirve para dar mayor realce á los festines de negros.

De su piel fabrican los cafres un excelente cuero, de sus huesos, blancos y finos hacen mangos de puñal, anillos, brazaletes y talismanes que obtienen gran boga entre los elegantes del Gabón y del Congo.

El gnou pasa por un animal fantástico que ejerce en la vida y en la muerte sobrenatural influjo.

Los hotentotes creen que toma en la grupa á los guerreros muertos, para conducirlos al través de los espacios á las estrellas, que son otros tantos oasis de donde no se vuelve nunca.

En opinión de los cafres, vaga alrededor de las chozas durante las tempestades, se desliza en las aldeas entregadas al sueño, y está siempre dispuesto á jugar á los hombres alguna mala pasada.

Más de una vez los negros del Gabón imaginan verle por un fenómeno de espejismo, perfilando en el horizonte sus enormes astas, dando saltos prodigiosos y agrandado inmensamente en su ya respetable volumen.

Nada tan melancólico como la vejez de ese saltimbanquis del desierto, cuando cubierto de blancas barbas ya no puede correr ni brincar. Arrodillado en la arena, asiste á los juegos y á las cabriolas estupendas de sus hijos. A veces siéntese animado á imitarlos y así lo pretende.

A la primera pirueta, vacila, cae y se resigna al papel de espectador, atemperándose quizá á aquella sentencia antigua: «La dicha de los demás es la única de los que ya no pueden ser dichosos.»

Es muy difícil cazarlo, pese á la suma habilidad y á la increíble paciencia de los indígenas.

No se deja coger sino por sorpresa, y aún entonces, más que por la ajena pericia, por la propia culpa.

Su agilidad le salva, pero su informalidad le pierde.

Cuando ha escapado de un inminente riesgo, gusta de volver á burlarse de sus perseguidores, y es apresado merced á su temeraria osadía.

No suelen cogerle vivo los cazadores. Al conocer que sus cuernos

son impotentes para triunfar y sus piernas para huir, se mata, prefiriendo la muerte á la servidumbre.

Gana de un salto cualquier escarpado precipicio, se arroja al fondo y sucumbe como ha vivido, haciendo una suprema cabriola y ejecutando la última voltereta.—M. S. J,

ESTACION METEOROLÓGICA DEL INSTITUTO DE HUESCA.

Mes de Mayo

Día 20

BARÓMETRO en milímetros.		TEMPERATURA A la sombra.		DIRECCION DEL viento.		ESTADO DE LA atmósfera.		PLUVIÓMETRO en milímetros.
Ma- ñana.	Tarde.	Má- xima.	Mi- nima.	Ma- ñana.	Tarde.	Ma- ñana.	Tarde.	
722,2	720,1	25	7,5	Norte.	Oeste.	Desp. ^o	Desp.	8,95

BOLSA.

—) = <—

Paris 22 5'50 tarde.—4 por 100 exterior español, 76'06

Madrid 22 5'45 tarde.—Bolsin, últimos cambios, Madrid.—Contado, 77'90.—Fin de mes, 77'87.—Fin del próximo, 78'02.—Exterior, 79'90.—Amortizable, 90'20.—Cubas, 107'65.—Banco, 413'00.—Barcelona.—Interior, 77'95.—Exterior, 00'00.

Telegramas.

Berlin 22.—El ministro de la Guerra ha declarado en la comisión de la cámara que abandonará el ministerio sino se aprueban los créditos porque Alemania no cuenta más que con 534 batallones y Francia tiene 561 y un armamento inmejorable.

Se ha aplazado indefinidamente el anunciado Congreso católico de Munich,

La ley de protección á los obreros tropieza con grandes dificultades en la cámara

Londres 22.—La reina Victoria está atascada de un gran cansancio, sin enfermedad aparente. El gobierno se muestra en extremo preocupado, puesto que el príncipe de Gales es deudor actualmente de sumas enormes.

Roma 22.—Asegurado que el general Gandolfi se encargará de las tropas italianas en África.

Sofia 22.—Ha comenzado la vista del proceso que se sigue

contra el mayor Panitra y sus cómplices. Han asistido 25 abogados y se ha citado a 27 testigos. No figuran en el proceso las cartas comprometedoras para Rusia, creyendo se han retirado a causa de redamaciones diplomáticas.

Londres 22.—Telegramas recibidos de Costa de Oro aseguran que las tropas francesas de Dahomey han suspendido las operaciones militares.

Strasburgo 22.—Se han aumentado los mojones de la frontera en Alsacia Lorena para evitar nuevos conflictos.

Madrid 22.—SENADO.—El Sr. Vida pide que se conceda voto a los voluntarios de Cuba, y después de éste ruego se entra en la orden del día aprobándose una adición a la ley de relaciones de las Cámaras, y las actas de los senadores por la Habana y Teruel. Se vota y aprueba el proyecto de concesión de suplementos de crédito y comienza la discusión relativa a la venta de las salinas de Zoruega, por el voto particular del Sr. Marcoartú.

Madrid 22.—CONGRESO.—Continúa la discusión del presupuesto de gastos del ministerio de Fomento, interviniendo en el debate el Sr. Canalejas.

Madrid 22.—Se ha verificado la vista del acta de Motril, presentando documentos en contra de la dirección del candidato adipto Sr. Diaz Moren, Sr. Roda (D. Arcadio) hermano del candidato derrotado.

Madrid 22.—Se considera muy probable que en el Consejo que esta noche celebrarán los ministros, el de Ultramar dará cuenta de las proposiciones para la construcción del ferro carril central de Cuba, y sobre ellas recenará largo debate.

Madrid 22.—Un telegrama del capitán general de Cuba confirma que ha sido preso el asesino del escribano Gouffe, de Paris. Eyraud ha intentado suicidarse al verse preso, rompiendo los cristales de las gafas e infiriéndose con los pedazos heridas en las venas. En poder del Eyraud encontraran documentos que le acreditan como autor del asesinato que tanto preocupó la atención en Francia hace algún tiempo.

M.

ANUNCIOS

**VERDADEROS GRANOS
DE SALUD DEL D. FRANCK**



Aperitivos, Estomacales, Purgantes
Depurativos
Contra la Falta de Apetito
el Estreñimiento, la Jaqueca
los Vahidos, Congestion, etc.
Dosis ordinaria: 1 a 3 granos
Noticia en cada caja
Exigir los Verdaderos en CAJAS
AZULES con rótulo de 4 colores y
el Sello azul de la Unión de los
FABRICANTES.
Paris, Farmacia Leroy y principales Pa

**NUEVO MODELO
DE ESQUELAS DE DEFUNCION
PRECIOS BARATÍSIMOS.
MUESTRARIO Y LISTA DE PRECIOS
A DISPOSICION DEL PÚBLICO.**

**IMPRENTA
DE LA VIUDA É HIJOS DE CASTANERA.**

JOYA MEDICINAL

PARA CONSERVAR LA SALUD Y CURAR LAS ENFERMEDADES
AGUAS MINERALES NATURALES

DE

CARABAÑA

SALINAS SULFURADAS, SULFATADO-SÓDICAS HIPOSULFITADAS
ÚNICAS DE SU ESPECIE

Han obtenido ocho medallas de oro, Y seis diplomas de honor
AUTORIZADAS POR LOS GOBIERNOS DE ESPAÑA Y FRANCIA
En el Gran Concurso Exposición de Bélgica, en concurren-
cia de 32 países, Carabaña ha obtenido el GRAN DIPLOMA DE
HONOR.

EXPOSICION UNIVERSAL DE TODOS LOS LAUREADOS EN EXPOSICIONES ANTERIORES
LONDRES.—GRANDIOSO PALACIO DE SAN STEPHENS.—REAL ACUARIUM
WESTMINSTER.

Este gran Certamen ha concedido á las AGUAS DE CARABA-
ÑA de la Nacion Española el *Gran Diploma de Honor y Medalla de
Oro y Placa de primera clase con la felicitacion del Gran Jurado pleno,*
acordando comunicarlo al Gobierno y autoridades de España.

Son Purgantes, Depurativas, Anti-biliosas, Anti-herpéticas,
Anti-escrofulosas y Anti-sifilíticas.—Declaradas por la Ciencia
Médica como regularizadoras de las funciones digestivas y re-
generadoras de toda la economia y organismo. Son el mayor
depurativo de la sangre alterada por los humores ó virus en
general.

LA SALUD DEL CUERPO INTERIOR Y EXTERIOR
VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERÍAS
de España y del extranjero

LOS PEDIDOS POR MAYOR

al depositario general y propietario

Atocha, 87.—R. J. CHAVARRI.—Atocha, 87.

(Plaza de Anton Martin)

MAYO 1889.—Exposición Universal Sanitaria de Reims

MIEMBRO DEL JURADO.—GRAN DIPLOMA DE HONOR

MEDALLA EN LA EXPOSICION DE PARIS 1889

Depósitos en Huesca: Farmacias de los Sres. Camo

BLANQUEADOR.

Entendido y práctico, se ofrece para
blanquear habitaciones, á precios mó-
dicos.

En la imprenta de éste periódico in-
formarán.



REVERENDOS PADRES
BENEDICTINOS.

Los **legítimos chocolates**, de los **RR. Padres Benedictinos** son el mejor, más nutritivo y agradable de los alimentos.

Las personas que deseen tomar un **exquisito chocolate** deben probarlos, en la seguridad los encontrarán de su más completo agrado.

Eminentes médicos los recomiendan como el manjar más **delicado** y de **fácil digestión** que puede ofrecerse á los **convalecientes, niños y ancianos**.

Véndese en toda España á los precios de **2, 2,50 y 3 pesetas** libra, con canela, sin ella y á la vainilla.

En todos los paquetes se acompañan **instrucciones** en Latín y en Español, con el método de hacerlo en las casas.

Evitense las numerosas falsificaciones é imitaciones, **exigiendo siempre**, el nombre **BENEDICTINOS** en las etiquetas y los **Escudos de la Orden** en el cierre de los paquetes y grabados en la pasta del chocolate.

Unico depósito en Huesca: D. Antonio Soler.--Confitería.

MODELACION IMPRESA PARA AYUNTAMIENTOS Y JUZGADOS.

Impresiones comerciales.

IMPRESA DE LA VIUDA É HIJOS DE CASTANERA.

TABLAS DE REDUCCIÓN

DE PESAS Y MEDIDAS del antiguo sistema á métrico-decimales y de métrico-decimales á antiguas.

2 PESETAS

A quien envíe su importe en sellos ó letra á la imprenta de la viuda é hijos de Castanera, se le enviará franco por correo.

HIGADO
ESTÓMAGO
VIAS URINARIAS
RIÑONES

INTESTINOS
 Curacion infalible
 CON EL
AGUA ALCALINA
 bicarbonatada-cálcico-sódica-nitroge-
 nada, del RAUDAL inmenso de la gruta incom-
 parable de BOLEM, en Nanclares de la Oca (Alava)
MIL LITROS POR MINUTO.

Es el primer balneario del mundo, asombro de los exigen-
 tes, abierto para pobres, medianos, ricos y potentados, Junio,
 Julio, Agosto y Septiembre, y todo el año —Se venden en can-
 tidades fabulosas, ya en cajas de 24 botellas ó en cinco garra-
 fones de á 8 litros, que se facturan directamente en pequeña
 velocidad á todas las estaciones de España, *abonando* al propie-
 tario, **Pablo Fernandez Izquierdo, Madrid, Plaza de la**
Villa, 4 para todas las estaciones de las provincias de Zarago-
 za, Huesca y Teruel, **27 pesetas.**

ARRIENDO. Se hace de una tienda con habitación. En dicha tien-
 da hay estantería y mostrador propia para toda clase de
 comestibles. Calle de San Lorenzo 42, 2.º informarán.

ULTIMA HORA.

(Servicio especial de LA CRÓNICA.)

Madrid 23, 11 mañana.

El crimen de la calle de la Justa parece toma nuevo ses-
 go. Se ha verificado un careo entre Claudia, criada del in-
 terfecto, y la «hechicera» de la calle de Lisboa. Parece que
 dicho careo arroja mucha luz sobre el proceso, afianzándose
 el conocimiento moral de que Claudia ha tenido participa-
 ción en el crimen.—**M.**